

灵川三街试点“稻、薯、花”生态循环农业： 小土地上的“大收益”

本报记者秦紫霞 通讯员唐艳 文/摄

盛夏时节，在灵川县三街镇龙坪村的农田里，放眼望去，满眼青翠碧绿的水稻非常养眼，有的已经抽穗结出稻谷。当地村民在镇党委、政府的带领下，大胆实践摸索，在农田“水旱轮作”，探索出“早稻一秋红薯一油菜花”的生态循环农业模式，闯出了一条与众不同的路子。

现场：他们在水稻田里种出“字”

“这里种的是黑米，产量不高，但售价挺高，种着好玩的。”趁着早上阳光和煦，灵川县三街镇龙坪村的邹献珍来到自家的田地里查看水稻的种植情况，今年水稻长势不错，让邹献珍很高兴。“待水稻收割以后，田里紧接着就种秋红薯。以前我们只种稻谷，现在水稻、红薯、油菜花轮着种，虽然辛苦些，但收入高了，土地也真正利用起来了。”邹献珍家的土地上，用黑米稻摆出的“神奇灵川 和美三街”几个大字十分显眼。这一片田地，正是三街镇进行“水旱轮作”提高土地亩产的种植示范点之一。

据了解，三街镇总面积183平方公里，辖12个村（居）委，64个自然村，总人口2.2万人，耕地2.4万亩，其中龙坪村委的耕地1750亩，长期以来，龙坪村委都是以种植一季中稻为主，秋冬季农田大都闲置。村民们只是散种些红薯自给自足。2013年，三街镇党委、政府积极引导该村致富带头人全建军成立了龙达种植专业合作社，种植秋红薯制作红薯干，小小红薯干让村里走上了脱贫致富的道路。“秋种红薯亩产可达5000斤，市场价格鲜红薯在1元/斤以上，每亩毛收入达5000元；或者加工成红薯干，市场价格在12元/斤左右，按5斤鲜红薯加工成1斤红薯干计算，每亩毛收入可达1.2万元。”全建军告诉记者。在他的带领下，村民们纷纷效仿。由于秋红薯在7月种植，与之前村民们传统的种植中稻时间冲突，于是，许多村民放弃了中稻种植，改种秋红薯。这急坏了三街镇农业推广站站长秦久贵。“粮食种植不能丢，无论怎么样，也要保证粮食产量。”秦久贵说。

为了保证粮食生产，带动村民的粮食种植积极性，几经摸索，秦久贵提出了由单一的种植模式（中稻种植）发展为“水旱轮作”种植模式，以确保粮食种植面积的稳定和粮食增产，同时增加农民收入。“秋红薯一般7月中旬种植，11月中旬成熟采收。我们建议村民将以前种植的中稻改为早稻，早稻一收割即可种植红薯，不会影响经济效益，又可以保证粮食种植面积。”秦久贵的



◀农户和农业技术人员正在检查早稻的生长情况。



▲农业技术人员用黑米和早稻种出“神奇灵川 和美三街”几个大字。

积极推广“稻、薯、花”生态循环农业，实现钱、粮袋子双丰收

“通过‘水旱轮作’种植模式，消灭了冬闲田，增加了粮食种植面积，确保了粮食

为了增加村民们种植水稻的兴趣，秦久贵连续两年与推广站的技术员来到示范点，将水稻种植出花、字等图案，并积极指导村民们进行特色种植。“第一年我们用黑米种出了几个图案，村民们觉得挺有意思，于是我们今年种出了‘神奇灵川 和美三街’几个字，希望为村民们增添特别的感觉，也号召大家热爱家乡。”秦久贵说。近年来，龙坪村委利用“水旱轮作”种植模式，发展秋红薯种植面积1000多亩，连片种植面积526亩，每年来此购买红薯干的游客达5000人以上。

产量，而且增加了农民收入，解决了就业问题。据我们初步统计，开展循环种植以后，田地由原来每亩收入1000元达到现在的1.3万元。另外，油菜绿肥种植还能提高农田土壤肥力，确保农作物种植的可持续发展，可谓一举多得。”灵川县三街镇党委书记李异勇在采访中告诉记者，下一步，他们将积极推广“稻、薯、花”生态循环农业模式，力争扩展到整个三街镇。

据了解，近年来，由于种植水稻经济效益相对较低，很多农民种水稻的热情不高，纷纷转为发展经济作物，水稻在某种程度上似乎已成为一种被边缘化的产业。加上种植水稻耗人力物力较大，在我市一些县区的农村，不少地方只留下老弱病残种植水稻，目的主要是供自家食用，少数农民宁愿土地荒芜，也不愿意种植水稻。积极推广循环轮种模式，既有利于土地养分的培养，也是实现钱、粮袋子双丰收的好方法。

“许多农民不愿意种水稻，关键是种植面积不大，经济效益上不去，采取轮种的方式有利于保证水稻种植，也保证了农民的经济收益，最关键的是受市场波动影响小。从目前的情况看，这种模式值得推广，不但能增加群众收入，也稳定了粮食生产。”灵川县农业局相关负责人告诉记者。

走基层·见闻

秀峰区教育系统：微党课展示为党庆生

本报讯（记者秦紫霞）日前，秀峰区教育系统举办了以“党旗引领中国梦 秀峰教育别样红”为主题的微党课展示活动。该区

各中小学、幼儿园的师生齐聚中华小学，把身边形象生动的事例拍成微党课视频，用别样的方式为党“庆生”。

据了解，这次微党课展示活动也是秀峰教育系统的创新活动，展示了各学校以丰富多彩的活动为载体，围绕教学抓党

建，抓好党建促教学的成果。10个基层中小学、幼儿园党支部把传统的“大块头”党课“瘦身”成为“短平快”的微言微语，并制作成微视频进行展示，以突出各校的主题党建品牌。榕湖小学的微党课展示了该校的“红心育桃李”党建品牌，教师们通过爱心联盟、爱心辅导、爱心传递等活动，把“三尺讲台”升级为党建工作的舞台。



◀6月29日，芦笛社区、燕湖社区的23名党员收到了一张特别的“政治生日卡”。这是两社区党支部首次向党员发放政治生日卡，希望用这样的形式，让党员更深刻领会到作为党员的权利、义务和责任，让党员回顾当初入党初心，进一步增强党性意识。

记者张苑 通讯员白丽群 程秀兰 摄

◀近日，市国土资源局组织举办庆“七一”文艺演出，来自我市国土资源系统的66位退休党员干部，通过舞蹈、歌曲、朗诵等表演形式，表达对祖国大好河山的热爱以及对党的赞颂之情。图为演员表演节目《漓江情》。

记者苏展 通讯员罗艳屏 摄

全州大碧头国际旅游度假区项目奠基

本报讯（记者蒋伟华）由桂林市信昌投资集团有限公司开发的大碧头国际旅游度假区项目，于6月30日上午在全州县庙头镇大碧头村举行开工奠基仪式。项目建成后将成为桂林旅游新亮点，通过旅游带动当地群众脱贫致富。

大碧头国际旅游度假区项目规划总面积约8.3平方公里（约12415亩），首期占地总面积约2910亩，主要由田地、山丘与湘江水面组成。规划区内山体伫立，形成自然风貌景观，并有少量住宅用地、农田用地和交通道路用地，片区交通便利，自然景观优美。项目将秉承轻奢人文自然的理念，为游客打造具有奇妙体验和文化度假的心灵治愈之旅。

该项目以建设5A级景区为目标，充分挖掘和利用大碧头自然特色景观和宾氏家族丰富厚重的历史文化，打造全州县首个特色乡村旅游项目，并进行时尚、体验化、创意化和国际化的演绎。把大碧头打造成创新型、生态型和国际型的旅游胜地。大碧头旅游项目建成后，将联合全州县的红色旅游、天湖旅游、湘山寺、三江口等旅游项目，通过旅游带动当地群众脱贫致富，形成旅游产业聚合力，对推动全州县旅游业大发展大提升、加快经济转型升级、打造经济亮点、提升城市竞争力和影响力都将产生重要而积极的意义，最终将发展成为能服务本地群众、辐射桂林、吸引国内游客、繁荣一方经济的特色文旅新名片。

商家承诺不兑现 5万元手镯难退货

桂林工商“隔空连线”助游客维权

本报讯（记者张苑 通讯员秦春庆 秦文琴）近日，象山区工商局瓦窑工商所意外地收到了从千里之外的天津市寄来的一面锦旗。锦旗上面写着“为百姓维权，尽心尽责”几个大字。原本只是工作分内的事情，没想到得到了消费者的如此赞誉，这让工商执法人员深感欣慰。

今年4月26日，天津市的翟先生在桂林旅游时，在一家珠宝店看上了一只玉手镯，他爱不释手，加上店员不厌其烦的介绍和推销，翟先生心动了。店员还指着店内墙上贴着的“30天无理由退货”的字样向翟先生承诺，如果不满意可以退货。最终翟先生花了5.6万元买下了这只手镯。当翟先生结束桂林的旅游回到天津后，却对花几万元买个手镯产生了悔意，他想来想去，决定退货。当他按照商品销售单据上的电话致电桂林的商家时，商家却拒绝了他的要求。

在多次与商家电话连线协商无果后，翟先生只好打电话到象山区工商局瓦窑工商所，请求工商执法人员帮助他维权。接到投诉后，瓦窑工商所的执法人员迅速核实情况，并多次到该珠宝店实地走访，并认真核实了这家珠宝店的经营资质。走访中，执法人员发现该店的墙上确实贴有“30天无理由退货”的字样。于是，执法人员与经营者进行耐心沟通，告知既然明确承诺可退货，就应该履行承诺。而且按照《消法》的规定，消费者享有退换货的权利。经过多次沟通，商家终于同意退货，但退货产生的邮费需消费者承担。6月中旬，翟先生把商品寄回珠宝店之后，5.6万元的退货款如期打入了翟先生的账户。

临桂送水上安全暨 防溺水知识进校园

本报讯（记者王文胜 通讯员廖次忠）针对近日各地屡次出现学生溺水、伤亡事件的现象，为进一步加强校园安全教育，提高学生的水上交通安全意识和自护自救能力，6月28日，临桂区司法局两江司法所邀请桂林海事局漓江海事处、临桂区交通运输局、两江镇政府人员，到两江镇渡头中心小学进行“水上平安交通，安全伴我成长”主题宣传活动。

在讲座中，工作人员结合乡镇河流渡口情况，为师生们讲解乘坐船只安全知识及落水应急措施、水上急救常识、逃生技巧等，同时进行道路交通安全知识教育。宣讲活动还通过播放“预防溺水专题教育”视频，发放图文并茂的小学生水上交通安全教育读本，让学生了解夏季预防溺水、出现溺水如何正确施救等内容。活动让该校师生进一步增强了水上交通安全意识，对提高同学们的自我防范能力起到促进作用。

出租车引擎盖突冒烟 5城管队员相援灭火

本报讯（记者桂晨）“真是遇到贵人了，否则我们才开了4年半的车子就要报废了。真是特别感谢我们城管队员！”6月28日下午，市民刘女士与洪先生捧着锦旗来到秀峰区城管大队，连声道谢。

原来，6月27日下午约3点半，刘女士驾驶出租车到九岗岭附近时空调突然不制冷了，随后发现引擎盖出现冒烟，刘女士立即靠边停车，打开后厢拿出了几瓶备用的大瓶装水，赶紧往引擎盖上淋水，一热心市民看到后，也帮忙浇水灭火。这时，两位秀峰区的城管队员正好巡逻途经此处，见状也立刻下车加入到灭火队伍中，并用对讲机呼叫不远处的3位执勤队员前来帮忙。看着引擎盖内冒出的烟雾越来越浓，一名城管队员便拿着车内的小桶从路旁湖边舀水灭火。

通过一阵浇水降温，烟气暂时少了，但没过一会儿，烟气又冒上来了。大家见状不行，3名城管队员与一位热心市民列成一队，用小桶接力舀了二三十桶水浇在引擎盖上，同时，两位城管队员不断尝试打开引擎盖。尽管始终没有打开引擎盖，但在揭开一丝缝隙后，一位队员蹲下来发现了起火点，于是拿起车内备用的灭火器把火彻底扑灭。

刘女士说，整个过程也就十几分钟，火扑灭后，大家各自回归岗位继续工作，但5名城管执法队员和一位热心市民齐心协力帮助救火，让她与丈夫洪先生很感动，专门制作了锦旗前来表示衷心的感谢。“现在车子正在修理，损失不是太大，要是没有城管队员热心帮忙，恐怕我们的车子就要废掉了。太感谢你们了！帮助我们挽回了很大的损失。”